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ΜΑΘΗΜΑ: “Εισαγωγή στον Προγραμματισμό" 

ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ 9: ΕΝΤΟΛΕΣ ΕΛΕΓΧΟΥ – ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ Ι 

 

Άσκηση 1 (παραλλαγή Φουσκάκης 2013, 2.10). Ο ό γκός σφαί ρας ακτί νας R δί νεταί από  τόν τύ πό 
4

3
𝜋𝑅3. 

Γία σφαί ρες με ακτί νες 3, 4, 5, …, 20 να βρεί τε τόν αντί στόίχό ό γκό χρησίμόπόίώ ντας τό βρό γχό for. 

Επαναλα βετε χρησίμόπόίώ ντας τό βρό γχό repeat.  

 

Άσκηση 2 (Homework):  

Να γρα ψετε ε ναν βρό γχό (loop) ό όπόί ός θα τύπώ νεί τόύς ακε ραίόύς αρίθμόύ ς 1 ε ώς καί 7, καθώ ς 

καί την 3η δύ ναμη καθενό ς από  αύτόύ ς, σε κα θε επανα ληψη. Να χρησίμόπόίη σετε τη σύνα ρτηση 

print(). 

 

Άσκηση 3:  

1. Να γρα ψετε ε ναν βρό γχό πρόκείμε νόύ να δίερεύνη σετε πό σόί ό ρόί χρεία ζόνταί με χρί τό 

γίνό μενό 1⋅2⋅3⋅4⋅… να γί νεί μεγαλύ τερό τόύ 106. 

2. Να γρα ψετε ε ναν βρό γχό πρόκείμε νόύ να δίερεύνη σετε πό σόί ό ρόί χρεία ζόνταί με χρί η 

πόσό τητα 
1

2𝑛
, 𝑛 = 1,2,3, …, να γί νεί μίκρό τερό από  τό 10-25. 

 

Άσκηση 4 Χρησίμόπόίώ ντας εμφώλίασμε νό βρό γχό for (nested for loop) δημίόύργη στε τόν 

παρακα τώ πί νακα, ό όπόί ός αρχίκα  να περίε χεί τίμε ς ΝΑ 

    0     1     2     3     4 

    1     0     1     2     3 

    2     1     0     1     2 

    3     2     1     0     1 

    4     3     2     1     0 

 

Άσκηση 5 (Ντζούφρας & Καρλής 2016, σελ. 158). Ένα στατίστίκό  περίγραφίκό  με τρό 

μεταβλητό τητας εί ναί τό  

∑ ∑ (𝑋𝑖 − 𝑋𝑗)
2𝑛

𝑗=1
𝑛
𝑖=1

2𝑛2
 

Να δώ σετε τίς εντόλε ς ύπόλόγίσμόύ  τόύ παραπα νώ αθρόί σματός γία τό δία νύσμα 

x=(18,9,15,15,19,14,6,5,20,19,20,15,18,15,9,9,12,19,14,17) (χρησίμόπόίη στε δίπλό  βρό γχό for). 

Υπόλόγί στε καί την τίμη  της 
1

𝑛
∑ (𝑋𝑖 − 𝑋̅)2𝑛
𝑖=1 =

𝑛−1

𝑛
𝑆2 , ό πόύ 𝑆2  εί ναί η δείγματίκη  δίασπόρα . Τί 

παρατηρεί τε; 

(Συνέχεια) Με ανα λόγό τρό πό, δώ στε τίς εντόλε ς γία τόν ύπόλόγίσμό  τόύ δεί κτη Gini, ό όπόί ός 



2 

 

δί νεταί από  τη σχε ση 

∑ ∑ |𝑋𝑖 − 𝑋𝑗|
𝑛
𝑗=1

𝑛
𝑖=1

2𝑛2𝑋̅
 

 

Άσκηση 6 (Ντζουφρας & Καρλής 2016, σελ. 317). Να γρα ψετε εντόλε ς όί όπόί ες: 

i. Γία δόθε ν x ακε ραίό να βρί σκόύν ό λόύς τόύς ακε ραίόύς πόύ τόν δίαίρόύ ν ακρίβώ ς. 

ii. Γία κα θε ζεύ γός αρίθμώ ν x καί y να βρί σκόύν τό με γίστό κόίνό  δίαίρε τη. Να τό εφαρμό σετε 

γία x=34, y=62. 

iii. Να εξετα ζόύν αν ό αρίθμό ς εί ναί Πρώ τός. Υπενθύ μίση: Πρώ τός εί ναί κα θε ακε ραίός αρίθμό ς 

πόύ δίαίρεί ταί μό νό από  τό ε να (1) καί τόν εαύτό  τόύ. 

 

Άσκηση 7 (Ντζουφρας & Καρλής 2016, σελ. 327). Έστώ ό τί δεν εί ναί δίαθε σίμη η εντόλη  γία την 

εύ ρεση τόύ αναστρό φόύ ενό ς πί νακα. Γρα ψτε εντόλε ς όί όπόί ες γία δεδόμε νό πί νακα Α να βρί σκόύν 

τόν ανα στρόφό  τόύ. Πώ ς μπόρεί τε να τό κα νετε με μί α μό νό for; Να δόθόύ ν 2 λύ σείς (η 1η με δίπλη  

εφαρμόγη  της for, η 2η με μία μό νό for). 

 

Άσκηση 8 (Ντζούφρας & Καρλης 2016, σελ. 325). Γρα ψτε εντόλε ς στην R γία να παί ξετε τό εξη ς 

παίχνί δί: 

i. Ξεκίνα τε με 10 εύρώ . Στρί βετε ε να νό μίσα, αν ε ρθεί κόρώ να κερδί ζετε ε να (1) εύρώ , ενώ  αν 

ε ρθεί γρα μματα, χα νετε ε να εύρώ . Τό παίχνί δί σταματα  ό ταν χα σετε ό λα σας τα χρη ματα. Τό 

πρό γραμμα  σας να καταγρα φεί τόν αρίθμό  της ρί ψης τόύ νόμί σματός με χρί να τελείώ σεί τό 

παίχνί δί. 

ii. Επαναλα βετε την παραπα νώ δίαδίκασί α 100 φόρε ς καί καταγρα ψτε γία τίς 100 αύτε ς 

επαναλη ψείς τόν αρίθμό  τών φόρώ ν πόύ χρεία στηκε να στρί ψετε τό νό μίσμα. 

iii. Στό παραπα νώ πεί ραμα ύπόθε στε ό τί ε χετε 100 εύρώ  αρχίκα . Τί αλλα ζεί στό παίχνί δί αν καί 

ξεκίνα τε με 100 εύρώ ; Πό σό πίθανό  εί ναί να χρεόκόπη σετε κα πόία στίγμη ; 

Σημείωση: Γία να «στρί ψετε» ε να νό μίσμα στόν ύπόλόγίστη , αρχίκα  «γεννη στε» μία τύχαί α τίμη  

στό (0,1) με την εντόλη  runif(1,0,1) καί αν η τίμη  εί ναί μίκρό τερη από  0.5 ύπόθε στε πώς ε χετε 

κόρώ να, δίαφόρετίκα  (δηλ. αν εί ναί μεγαλύ τερη από  0.5) ε χετε γρα μματα. 
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Άσκηση 9 (Ντζούφρας & Καρλής, σελ. 312). Γρα ψτε ε να πρό γραμμα πόύ να δε χεταί ώς είσερχό μενό 

ε ναν πί νακα δεδόμε νών με 20 γραμμε ς καί 6 στη λες. Στη σύνε χεία, να κατασκεύα ζεί την καμπύ λη 

𝑓𝑋(𝑡) =
𝑋1

√2
+ 𝑋2 sin 𝑡 + 𝑋3 cos 𝑡 + 𝑋4 sin 2𝑡 + 𝑋5 cos 2𝑡 + 𝑋6 sin 3𝑡,  𝑡 ∈ (−𝜋, 𝜋) 

Η εφαρμόγη  να γί νεί στόν παρακα τώ πί νακα Β (τρε ξτε τίς εντόλε ς ε τσί ό πώς σας δί νόνταί). 

> set.seed(911) 

> B<-matrix(rpois(120,15),nrow=20) 

> B # gia na deite ton pinaka pou ftiaksate 

 

Άσκηση 10(Φουσκάκης 2013, 2.11). Πρόσπαθη στε να κα νετε την πρα ξη 
22300

21250
 στην R. Τί παρατηρεί τε; 

Πρόσπαθη στε να δίόρθώ σετε τό πρό βλημα με σώ χρη σης τών ίδίότη τών τών λόγαρί θμών (τό 

πρό βλημα αύτό  εί ναί γνώστό  ώς πρό βλημα ύπερχεί λίσης, θα αναφερθόύ με πίό αναλύτίκα  σε αύτό  

στη σύνε χεία τών δίαλε ξεών). 


